

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y CALLES
AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 46
TELÉFONO NUM. 175
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Viernes 1 de Abril de 1932

Núm. 1.720

La Guinea Española Un emporio ecuatorial

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Si el régimen imperante hoy en España por ser republicano debe ser democrático; si la característica esencial de todas las democracias estriba en el supremo influjo de la opinión sobre los gobernantes, es ya llegada la hora de dar un amplio estado de opinión al necesario florecimiento de ese residuo de nuestro finado Imperio colonial, que es la Guinea española.

Comenzaremos por apuntar que un pueblo, un pueblo cualquiera, el español, por ejemplo, cuya vida se desarrolla dentro del forzado marco de sus costas y fronteras encerradas en los límites geológicos y climáticos de la zona templada boreal, no puede tener una visión exacta de cómo son los países ecuatoriales y tropicales.

Imaginémonos ante todo, un territorio que, la indumentaria, las costumbres, o en una palabra, la civilización tiene que atemperarse a la dicha condición fundamental.

Donde en los doce meses del año se goza de una temperatura siempre uniformemente calurosa, pero con un calor que no guarda relación ni semejanza con nuestras secas, caliginosas temperaturas estivales; con un calor completamente original y desconocido para nosotros; con un calor siempre húmedo y frecuentemente fresco, aunque parezca paradoja, porque en verano coincide de Mayo a Noviembre — con los diarios aguaceros torrenciales.

Figurémonos también que en esas regiones no existe un solo animal ni vegetal; de la tierra o del agua que sea idéntico a otro de nuestro clima.

Es una fauna y es una flora completamente de lujo, en que la primera produce las ostentosas pieles y el marfil; y en la segunda, muchas tan apreciadas como la caoba, el sándalo, el ébano y la sabina, que crecen con profusión espontánea en las florestas impenetrables e interminables que dornan flores carísimas: las orquídeas.

Donde los árboles de todas las especies y calibres forman con las lianas, bejuco, enredaderas y trepado-

ras una tupida malla infranqueable y en la que sólo a golpes de machete se puede uno abrir senda trabajosa. Senda que al poco tiempo se habrá cerrado cual por arte de magia, a nuestra espalda. Pensad que en la Guinea brota espontáneamente la «Landolphia ovarifera» y la «Kicxia elástica» (nada menos que el caucho), que los norteamericanos cultivan febrilmente en la Liberia; artículo de importación para nosotros, cuando así abunda en nuestro propio suelo.

Del cacao, del café y de la canela, la copaiba, las quininas y la vainilla, podríamos obtener muchos millones.

Y en cuanto a los frutos menores: maíz, piña, maní, boniato, yuca y otros tubérculos, ¿dónde habéis visto un terreno en nuestra patria que no precise estercol ni labores para dar dos y tres cosechas anuales?

¿Dónde habéis visto región en que las gentes no necesitan vestirse ni calentarse?

¿Dónde habéis visto una finca, pongamos por ejemplo, de naranjos, como he visto yo una de cacaotales en la que para hacer las recolecciones — dos cosechas al año — hubiera que abrirse paso a machetazos?

Tal es a grandes rasgos el emporio que, porque a lo mejor no merecemos, yace en el abandono más completo.

Alrededor de la insalubridad de la Guinea, todos, con ignorancia de coterras, hemos tejido una leyenda absurda.

Aquí, en plena península, mata la mar de gente el paludismo.

Acordémonos de Cuba cuando nos pertenecía: fiebre amarilla, vómito negro, tuberculosis, el caos.

Un simple cambio de dueño fué lo bastante para convertir a Cuba en isla deletosa y saludable.

Hoy las fiebres en Cuba, como en España, son solamente políticas o económicas; se hablará de repatriaciones y mala situación; mas no de fiebre amarilla.

Con la Guinea española a poco que nos cuidáramos de ella, sucedería lo mismo.

Mas lo principal, son los barcos. Seis y ocho millas por hora y veinte días de

navegación, en el año del siglo en que vivimos, significan flotas al uso de Nelson o de Cristóbal Colón.

Pueblos así no pueden ir ni a la Guinea, y si esta fuese la gloria, ni la gloria podríamos alcanzar, por falta material de medios.

¡Y lamentamos la pérdida de las colonias! Si no podemos aprovechar la Guinea, ¿queríamos conservar en abandono las «mil quinientas» islas del archipiélago filipino?

TERMIDOR

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 1 (5'05 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, a 3'13.
Vacas, de 3'00 a 3'17.
Toros, de 3'23 a 3'33.

Bueyes, de 2'80 a 3'12; promedio, 3'16.
Terneras de Castilla, de primera, de 3'69 a 4'35.

Idem de la Montaña, de primera, de 4'00 a 4'26; de segunda, de 3'48 a 3'87.

Idem de Galicia, de 3'12 a 3'78.

Idem de la Tierra pequeña, de 2'91 a 3'13.

Lanares: Corderos, de 3'35 a 3'45; promedio, 3'43.
Cerdos castellanos chatos, de 2'65 a 2'90.

Idem murcianos de 2'70 a 2'85.

Idem andaluces, de 2'55 a 2'63 — Mencheta.

EN ITALIA

Esculturas del tiempo de los romanos

Telegrafan de la ciudad del Vaticano, que con motivo de los trabajos que se ejecutan en Castelgandolfo, en la villa Barberini, han sido descubiertas esculturas y fragmentos de escrituras de admirable factura, pertenecientes al arte romano del siglo II.

Se cree que con ello se formará en dicha villa un pequeño museo.

NUEVO DIA

se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al teatro Alcázar.

EN LA RUTA

Los que honran a España

Más de una vez hemos dedicado en esta sección, nuestro elogio y nuestro aplauso al ingeniero inventor señor La Cierva, que ha logrado con su perseverante esfuerzo, alcanzar la fama y la admiración de los que en todos los países se dedican a la aviación, gracias al autogiro que hoy cruza el espacio en Europa y América.

Nuevamente nos brinda ocasión ese español ilustre por su talento y por su trabajo, que honra a España en el extranjero, para dedicarle estas líneas en momentos en que se están celebrando los vuelos de ensayo de un aparato de su invención — un nuevo autogiro — sin alas y sin planos laterales de control, que podrá ser conducido igual que un automóvil y que alcanzará velocidades mínimas con las mayores garantías de seguridad en la permanencia en el aire.

Los técnicos ingleses creen que este es el paso más gigante que se ha dado en el perfeccionamiento de la ingeniería aérea y adelantan que será muy difícil que pueda ser superado por nadie el nuevo invento.

Monturiol, Peral, Torres Quevedo, La Cierva y tantos otros son los grandes hombres de España, que laboraron y laboran constantemente por su grandeza, ofreciendo a la patria el galardón de sus talentos privilegiados, con los que han logrado domeñar a su antojo las profundidades del océano y las inmensidades del espacio.

El señor La Cierva merece la admiración y la gratitud de la patria.

LA ACTITUD DE LE RROUX

Cuando hable en el Parlamento lo hará con toda hidalguía

POR TELEFONO

Madrid, 1 (6'25 t.) — Interrogado el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, sobre el alcance de la reunión que la minoría celebrará hoy, dijo que pensaba exponer sus puntos de vista sobre la reforma agraria y otras cuestiones de interés.

Añadió que algún diputado le ha expuesto su deseo de que defina cuanto antes su actitud, pero el señor Lerroux le ha contestado que no es momento oportuno para hablar y que no deben ser impacientes, pues él hablará en el Parlamento y cuando lo haga, será con toda hidalguía. — Mencheta.

Lotería Nacional El sorteo de hoy

MADRID, 1 (5'10 t.) (POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

Premios mayores

Primer premio. — Número 33 818 con 100 000 pesetas en Barcelona.

Segundo premio. — Número 740 con 60 000 pesetas, en Barcelona, Málaga, Valencia, Oviedo, Dos Hermanas y La Línea de la Concepción.

Tercer premio. — Número 38 667, con 30 000 pesetas, en Barcelona.

Cuarto premio. — Número 80 con 25 000 pesetas, en Madrid, Cartagena y Vigo.

Premiados con 1.500 pesetas

Le han correspondido premios de 1 500 pesetas a cada uno de los números siguientes:

Número 2 016, en Palma de Mallorca, Madrid, Valencia, Sabadell y San Felú del Llobregat.

Número 31 095, en Las Palmas y Villarreal.

Número 16 296, en Reus, Madrid, Sevilla y Zaragoza.

Número 18 296 en Barcelona, Madrid y San Sebastián.

Número 29 312, en Barcelona, Madrid Lora del Río, Santander y Sevilla.

Número 39 189, en Granada.

Número 33 305, en Barcelona.

Número 36 397, en Sevilla.

Número 41 799, en Madrid.

Número 35 849, en Madrid.

Número 37 907, en Barcelona.

Número 31 078 en Lérida, Barcelona, Valencia, Granada, Santander y Madrid.

Número 22 833 en Arróns, Barcelona, La Coruña, Madrid, Vigo y Bilbao.

Número 35 651, en Madrid y Ciudad Real.

Número 7 776 en Madrid, Barcelona, Santander y Oviedo.

Premiados en la provincia con 300 pesetas
Han resultado premiados con 300 pesetas cada uno de los números siguientes, vendidos en las administraciones de lotería de la provincia:

16 529 16 653 25 116 34 186 y 34 188.

Plasencia. Números 18 357, 18 550 y 25 628.

Brozas. — Número 23 124.
Corla. — Número 30 950.

Aproximaciones y centenas

Los números anterior y posterior al del primer premio, están premiados con 900 pesetas cada uno; con 800 los del segundo; con 600 los del tercero y con 558 los del cuarto.

Además, tienen centena de 300 pesetas, todos aquellos números que se encuentran en la de los cuatro primeros premios. — Mencheta.

Entre bromas y veras

Entre bromas y veras

Nosotros no tenemos por qué boicotear la República, ya que cualquier forma de gobierno, nos es igual si la vida de la sociedad y el prestigio nacional se asientan en los principios fundamentales de justicia, administrados por hombres ecuanimes, cumplidores de su deber.

Pero son muchos los asesinatos y las alteraciones de orden público, para hacernos la ilusión de que estamos bien gobernados.

Hasta el 15 de Mayo tienen asegurado los obreros de Cáceres un jornal de 3'50 a 4'50 pesetas, durante seis días, porque los domingos no se come.

Ya pueden echar carne al puchero y pasarse en la taberna muchas horas, como algunos se creen.

¡Menos es nadal Habrá quien diga.

Desde luego. Sobre todo cuando este mundo se ha hecho para que vivan unos, mientras mueren otros.

Seis o siete años en la vida de un pueblo, no es nada.

Los acontecimientos más salientes en tan corto período de tiempo, están al alcance de los más desmemoriados.

Así ocurre, que ahora le recuerden a don Miguel Maura sus oposiciones a una cartera en la Dictadura, diciendo que Primo de Rivera era un gran gobernante y que la Corona representaba la tradición, el presente y el porvenir.

Y los monárquicos, la lealtad y la consecuencia.

“BAZAR EXTREMEÑO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

¡Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Desde Alcuéscar No he perdido nada

Si mal no recuerdo, en uno de mis primeros artículos, (de los muchos que llevo publicado, en un lapso de tiempo muy corto) deliberadamente, conscientemente, probablemente, confesaba mi estéril aptitud literaria. Y recordarán mis carísimos lectores, que les rogaba me dispensaran la grave falta de mi atrevimiento. Bien. Ahora resulta que, uno de «mis amigos» se ha dado cuenta de que no sé escribir. Es curiosísimo el caso. Lo voy ha revelar (en honor, a los muchos de mis lectores que, ilimitadamente me han concedido su atención y beligerancia). Resulta, que un vecino de este pueblo (de cuyo nombre no quiero acordarme) ha manifestado que, «ese» J. V. R. que escribe en NÚOVO DIA es un tonto, un «chalo», y, otra cosa que, la verdad, no recuerdo. Yo sé que, literariamente soy un «chalo», pero tonto... no.

Ahora voy ha decir quien es mi «amigo». Oído a la caja. (Ni que decir tiene que no se trata de un «enderizador de entuertos») Mi «amigo», es tres veces apóstol. ¿Sabéis por qué? Pues muy sencillamente, porque posee tres «licenciamientos».

El primero, «vertiginoso» leguleyo; segundo, aburrido pollizote y tercero, amargado jurista. ¡Ah! También tiene grandes conocimientos en cuestiones de miopía. Como es natural, con este «lastre» de ciencias no digo yo que sólo tenga autoridad para enmendar la plana de un humilde escritor, sino a toda esa ilustre caterva de ingeniosos hidalgos, como lo fué Costa, Cervantes, Tácito, Cicerón, Pla-

tón e Isócrates. Ante este «mostruo» intelectual ¿quién se resiste? Yo digo mi verdad, me rindo a sus plenas (desde luego si acostumbra a lavárselos cada semana, pues mi agudo olfato no me permitiría tal merced en caso negativo).

Esto viene sobre un artículo que el que estas mal hilvanadas líneas escribe, publicó detallando la inauguración en este pueblo de la llamada «Cantina Escolar».

Fué para todos un día de albricias y de rectificación espiritual y así lo hice constar en mi modesto artículo que por aquella fecha publicó en NÚOVO DIA, gracias también a la desmedida probidad del ilustre director de dicho diario, don Narciso Madral, de la cual le guardo justa y merecidísima reciprocidad y gratitud.

Nunca he gustado de hacer caso a quien comprendo que se pelean más de ser peccador soberbio que de humilde virtuoso; pero en este caso, ni hay soberbio peccador, y menos modesto virtuoso. Mis carísimos lectores arguirán: entonces ¿cual es la filiación del «intelectual» en cuestión?... Ahí va la contestación:

Nació (no sé si por capricho o fortuitamente) mejor dicho, vió la luz en un pueblo extremeño, fundado

TALLER AUTOELECTRICO
CACERES
REPARACIONES DE
DINAMOS, MAGNETOS, INSTALACIONES ELECTRICAS DE AUTOMOVILES, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS
SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS
Matías Avila Villegas
AGENTE DE FERROCARRILES
Avenida de la República Teléfono 145

por los moros allá en el siglo IX, y que fué conquistado por los cristianos (con permiso del señor Balbón), en el siglo XIII, según tengo entendido, se educó en la misma escuela de Alcibíades, o sea discípulo de Sócrates, coadyuvó mucho a mantener las celebridades del eximio poeta trágico, Sófoeles, y por último, en derez paulatinamente las deficiencias que encontró en los pensamientos «entuerdos» del celeberrimo filósofo, Lucio Anneo (Séneca)

Por su psicología, más bien tiene un parecido a un hemifono que a un doméstico centauro. Por su ética, únicamente cabe decir que es la que se le reserva a los alienados. Por su estética, la que dejan los científicos para los apopléticos, y por último, para saber conducirse con sus semejantes, que escuche lo que este «chalo» escritor le dice (hace falta el plagio); lo primero, has de poner los ojos en quien eres, procurando conocerte a tí mismo, que es el más difícil conocimiento que debes imaginarte, del que no hincarte saldrá el no hincarte...

chante, como la rana que quiso igualarse con el buey...

J. V. R.
30 de Marzo de 1932.

Envío: A mi querido amigo Manuel Medina para que vea el constante batallar de su infonso e inquebrantable amigo. ¡Qué le hemos de hacer...

GRAN SASTRERIA Y CAMISERIA

SELECTO SURTIDO para Primavera y Verano

Sucesores de Victor Garcia

Avenida Cervantes, 1 y 3
(Frente al Teatro)
Teléfono 263

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Profesores especiales

Ordenes.—Anunciado por orden del ministerio de Instrucción pública, a concurso previo de traslado la plaza de profesor de Educación Física del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Orense, durante el plazo reglamentario se han presentado dos aspirantes que no reúnen las condiciones del concurso por desempeñar sus cargos con carácter de interinos y en su virtud se dispone que se declare desierto el expresado concurso y que anuncie dicha vacante al turno que corresponda para su provisión.

Idem id., la plaza de idem la plaza de id. id. del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, Gerona.

Idem id., la plaza de igual clase del Instituto de Pontevedra.

Idem id., la plaza de igual clase del Instituto de Burgos.

Idem id., la plaza de igual clase de Albacete.

Subvenciones

Ordenes.—Se autoriza el abono de la subvención de 12 000 pesetas para el Aterneo de Barcelona.

Idem id., a la Casa de Salud de Valdecilla, de San

tander, 10 000 pesetas, consignadas para enseñanza en dicha casa.

Auxiliares

Ordenes.—Con arreglo al Real decreto de 9 de Enero de 1919. Se ha nombrado a don Benjamín Artiles Pérez, auxiliar temporal de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de la Laguna, con la gratificación anual de 3 000 pesetas más el 15 por 100 sobre dicha gratificación.

Jubilaciones

De conformidad con lo dispuesto por decreto de 22 de Abril de 1931, y lo prevenido en el artículo 1 de la ley de 27 de Julio de 1918, se declara jubilado a partir del 13 de Febrero próximo pasado al auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza, don Felipe Sacur Censano.

Idem idem a don Casimiro López Chavarril Marco, de la Universidad de Valencia.

Casa Castaño

Cerveza «El Águila» en bot
Todos los días Martes
MAÑANA PERCEBES
Mora. 7. Teléfono. 197

LABORATORIO “CASTEL”

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108

Campaña de lucha contra el invierno
EN
Las Modas de París
Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, buiandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos
Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Mundo literario

La vuelta del folletín

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Ha muerto Edgard Wallace, el último folletínista famoso. Sus novelas habían llegado también a España, país de folletines claros, sin niebla, con enredo sentimental y humano. Hace unos meses, junto al escaparate de una librería, un menestral culto revelaba a otro amigo: «Ahora ha salido un escritor nuevo que está muy bien». Me quedé escuchando, por curiosidad de saber quien era el nuevo escritor aparecido. Tal vez —pensaba yo— la fama reciente de algunos escritores amigos haya llegado a la calle, a la gente, a la memoria de estos menestrales modestos. Escucharé. Así podré felicitarme más tarde al escritor afortunado. «¿Y cómo se llama?» pregunto. Y el menestral culto, dijo, pronunciando todas las letras en español. «Edgard Wallace». Yo sonrei por el equívoco. ¡Oh, la fama de los folletínistas!

¿Pero no habíamos quedado en que el folletín era un género pasado, acabado, definitivamente muerto? Veamos esta cuestión. El folletín, como cualquier otro género novelesco, no se produce por azar, espontáneamente. Tiene una justificación. En España, durante el siglo pasado hemos tenido una buena escuela de folletínistas, acaso la mejor de Europa. ¿Cuál era la causa de esto? Era el ambiente. Los folletínistas son unos hombres volcánicos inventan, muchas cosas, juegan con hilos de muchas intrigas, pero lo que no inventan, lo que existe ante ellos como una realidad innegable, es el ambiente de folletín.

España, en el siglo pasado era un fértil campo de folletín. Por un lado la Historia que siempre tiene —como vida que es— tramas de apasionado interés anecdótico. Y por otro lado, la vida real española: bandidos, cuadrillas, señoritos, toreros, mujeres, aventuras. ¿Qué mejores elementos podía necesitar un buen folletín? Agitar se, como se hace con todo componente, hilvanar bien los asuntos, habilidad, interés... El folletín queda hecho, y el público ávido que mira por los ojos de la cerradura se lo devora como pan bendito.

Pero la vida evoluciona, cambia, y esto —que es tan simple— no debiera olvidarlo nadie, ni el zapatero remendón, ni el afilador de

cuchillos ni los afortunados folletínistas, ya sean famosos o aspiren a serlo. No debiera olvidarlo nadie.

En España lo suelen olvidar todos, hasta los folletínistas, y algunas contrariedades nos cuesta. Ha pasado el tiempo. Sesenta años, ochenta, un siglo. Esto es cosa evidente: mientras ha ya comadres que miren por los ojos de las cerraduras, habrá público de folletín. Los editores lo saben, y atentos a su negocio han querido resucitar el folletín, metiendo los sus cuadernos, como en las mejores épocas del género, por debajo de la puerta.

¿Pero qué clase de folletín ha resucitado? Ha resucitado el folletín antiguo, el folletín muerto. He aquí otro error de quien no se da cuenta de que la vida evoluciona, cambia. Así no podrá resurgir el género, ni los autores podrán adquirir celebridad. El folletín español era romántico, de aventuras ingeniosas, humanas de una sentimentalidad fácil y emotiva. El folletín español era claro, sin laberintos; claro de ambiente y llano de superficie. Esto ha pasado. En estas circunstancias, con estos medios, ningún folletín puede tener interés.

Y sin embargo, el folletín ha vuelto. El folletín ha nacido lejos de España. En el cine, en América, en Berlín, en Londres. El nuevo motor del folletín —y en esto era maestro Edgard Wallace— es el misterio. Y sólo hay misterio donde hay sombras y laberintos. El folletín se ha trasladado a las grandes ciudades. De sus barrios intrincados de las casas ocultas de los profundos sótanos donde se refugia el aventurerismo moderno, salen los nuevos héroes del folletín, vestidos con elegancia

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

MAÑANA SABADO
Y el mundo marcha

Gran programa «Metro»
DOMINGO

¡Estamos... aprés!

por Victor Mc. Ligen y
Lilyam Tashman

MARTES

El juramento de Lagardere

La película más emocionante y mejor interpretada. No deje de admirarla.

a efectuar sus emocionantes proezas.

Sherlock Holmes es el antecedente más conocido. Evidentemente estamos ya lejos de España. Policias ladrones, asesinos víctimas cómplices... Estos folletines no encuadran en nuestro ambiente. Están mejor, están en su verdadero centro, en Londres, en París, en Chicago, entre suburbios tenebrosos y niebla encubridora. Nosotros ya no podremos tener grandes folletínistas.

España es un país claro, de sol y de campo, donde no pueden darse los nuevos héroes del folletín actual. Nuestras ciudades son aun pequeñas y la vida es poco complicada.

Edgard Wallace, el último folletínista famoso, ha muerto. Era de Londres.

CESAR M. ARCONADA.

¡¡A LA MUJER!!

Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.

MARIT ROMAN GUERRA
COMEDRONA Y PRACTICANTE

Avenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro)
CACERES

Para la próxima estación

Y para corroborar una vez más, su bien cimentada fama, la casa «LA MUÑECA» llama la atención a toda su distinguida clientela para que admire en sus grandiosos escaparates la mayor profusión en Georgettes bordados, estampados y diagonal, Crep-Goya y Crep-Fassoné, gran surtido en Crespones lisos y estampados.

No se decida a comprar su vestido sin antes pasar por esta casa, convenciéndose será nuestra mejor propagandista.

Extenso surtido en pañería

«La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

Los rateros en Cáceres

Llega del pueblo y le despojan del dinero que traía

Procedente del pueblo de Trujillo, esta mañana llegó a Cáceres Salustiano Solís Iglesias, de 38 años de edad y casado, con su esposa y una hija de 6 años de edad. Se apearon del automóvil que les trasladó a esta capital, frente a la posada que hay en el Camino Llano, donde la esposa de Salustiano abonó el importe del viaje.

En ese momento se les acercó un individuo como de unos 35 años de edad, de regular estatura, el cual entabló conversación con ellos y les acompañó hasta la puerta del Hospital donde se quedaron la esposa y la hija de Salustiano, marchando éste en busca de su padre político. De nuevo se acercó a él el individuo desconocido y, resumiendo la conversación, llegaron hasta la tapia, junto a la cual se dispuso Salustiano a evacuar una necesidad perentoria y al igual que Vellido Dolfos hizo con el rey

don Sancho en los campos de Zamora, el desconocido aprovechó el momento para realizar su fechoría dando un fuerte empujón a Salustiano, que le hizo roda por tierra.

Entonces se acercó otro individuo, del que no se tienen ni las señas, y ambos despojaron a Salustiano de un bolso de pana dentro del cual llevaba un billete de 100 pesetas y 25 en plata, de lo cual se apercebó Salustiano, al ver que los desconocidos habían desaparecido después de dejar abandonado el bolso, al que habían dado un corte para sacar el dinero.

La Policía hace gestiones para capturar a estos individuos y por sospechas de que esté complicado en el asunto, ha detenido a un sujeto, al que se le ha ocupado tan sólo una cédula extendida en Madrid a nombre de Fernando Jiménez Domínguez, jornalero y natural de Málaga.

Del Gobierno civil

Convocatoria de elecciones municipales

Para cubrir las vacantes de concejales que existen en los Ayuntamientos de la provincia, el gobernador civil hace la oportuna convocatoria de elecciones para el día 17 del actual.

La proclamación de candidatos será el día 10 y el escrutinio general el día 21.

Dichas elecciones afectan a los Ayuntamientos siguientes:

- Balvis de Monroy, seis vacantes.
- Cabañas del Castillo, nueve id.
- Cabezuela del Valle, cuatro id.
- Carcaboso, tres id.
- Castillas de Corta, seis id.
- Madrigalijo, cinco id.
- Malpartida de Plasencia, siete id.
- Navalmoral de la Mata, cinco id.
- Piedras Abas, tres id.
- Saucedilla, cuatro id.

Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean.

Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e infinidad de artículos para regalos.

Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista.

ALVAREZ-Moret 14-CACERES

BANDIDOS EN ACCION

Asalto a la Sucursal de un Banco

Informan de Minneápolis, que siete bandidos penetraron en la Sucursal del North Western National Bank e imponiéndose por el terror a los empleados, se apoderaron de títulos por valor de 150 000 dólares, dándose a la fuga.

NOTAS COMERCIALES

La XV FERIA-MUESTRARIO DE VALENCIA

Hemos recibido un artístico cartel anunciador de la XV FERIA-MUESTRARIO DE VALENCIA y un folleto propaganda de la misma, cuya lectura nos invita a dedicar a ello unas líneas, ya que no se trata de una mera exhibición o exposición de productos, sino de una verdadera FERIA DE MUESTRAS INTERNACIONAL, que reporta las máximas ventajas y facilidades para vendedores y compradores.

Es el primer mercado internacional de muestras que se estableció en España y viene celebrándose anualmente con éxito creciente desde el año 1917, estando abierto en el actual desde el día 10 al 25 del próximo mes de Mayo.

En él no solamente se facilita el intercambio con el comercio español, sino que,

concurriendo compradores y vendedores de otras naciones, se efectúan transacciones con las casas de diversos países.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se

sirve el selecto **Café especialidad de la casa** APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174

Se sirve a domicilio

DIARIO DE LA GUERRA

Se publican numerosos destinos

POR TELÉFONO

Madrid, 1 (5 30 t.) — En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», correspondiente al día de hoy, se publican numerosos destinos de todas las armas y cuerpos del ejército. — Mencheta.

Maria del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5

CACERES

En defensa propia

Una carta y unas cuartillas

Cáceres 1° de Abril 1932
Sr. D. Narciso Maderal.

Presente

Muy señor mío y amigo:
Le adjunto a usted copia de una carta que dirigí al director de «El Noticiero», señor Aguirre, para que, en virtud de la tendenciosa referencia que hace en la reseña de la Asamblea de Contribuyentes, por lo que a mi modesta persona se refiere, fuera publicada literalmente en el periódico que dirige. Como no solamente se ha negado a publicar la carta, sino que ha hecho referencia de ella en formas que yo estimo aumentan el espíritu tendencioso que reflejó de primera intención en el mencionado periódico, puesto que no ha consignado mis verdaderas palabras en la Asamblea y sí, en cambio, aquellas de mi carta que, aisladamente, pudieran dar lugar a torcidas interpretaciones por la misma autoridad gubernativa; yo recurro, señor Maderal, a la hospitalidad del periódico que tan dignamente dirige, para que, si lo estima a bien, publique la referida carta en la forma que va escrita, para si en su contenido existe alguna responsabilidad, me sea exigida por quien se considere molesto.
Gracias anticipadas de su afectísimo seguro servidor y amigo.

BENITO SANCHEZ.

Cáceres, 31 Marzo 1932.
Señor don Miguel Jiménez Aguirre.

Presente.

Muy señor mío: Agradeceré a usted se digné publicar en el periódico de su digna dirección, toda vez que en él se me alude, los extremos siguientes:

En la reseña que se hace en «El Noticiero» del día 30 del presente, se consigna: «Don Benito Sánchez da un grito, y el público protesta violentamente». «El gobernador dice que no es partidario de tolerar estridencias de las extremas derechas, pero mucho menos las tolerará de las extremas izquierdas». (Ovacionaza).

Más adelante vuelve a consignarse: «Pide la palabra don Benito Sánchez y el gobernador se la niega, porque dice que no pretende más que entorpecer la labor de los reunidos. Además que no ostenta ninguna representación, porque no es propietario, no es industrial y los obreros son los primeros que también lo rechazan».

Por todo lo anteriormente expuesto, quiero hacer constar lo siguiente:

Primero. Que no di un «grito», los gritos sólo los dan las mujeres; que lo que hice fué pronunciar en voz alta, como lo hacen los hombres—y yo siempre lo hago—las siguientes palabras: «QUE SE QUITEN LAS CARETAS LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA». (¡Qué horror!).

Segundo. Que la protesta del «público» fué promovida tendenciosamente por los que me creen un peligro para sus manejos caquiles, no solamente en el radio de acción de mi pueblo, Aldea del Cano, sino en algunos más, y, claro, en una masa tan republicana como la que componía la Asamblea, no era extraño les secundaran.

Tercero. Que pedí la palabra para explicar el motivo del «grito», justificar mi presencia en la Asamblea y defenderme de los ataques que, tan injustificadamente, me hizo el señor gobernador, para quien sólo aplausos—bien merecidos por cierto—tuve durante sus intervenciones.

Cuarto. Que yo no fui a la Asamblea con el malano objeto de «entorpecer la labor de los reunidos», porque yo no acostumbro a entorpecer nunca las causas nobles y generosas, y menos si están relacionadas con la clase obrera, por la que, quizá por atavismo, siento una gran simpatía e inclinación, como lo demuestran mis hechos pasados y presentes. Precisamente, por esta simpatía hacia los obreros, es por lo que llevo colgando sobre los hombros el sambenito que los caquiles me han colgado.

Quinto. Que yo no atacó a la República ni por la derecha ni por la izquierda, como parece se quiso subrayar en la Asamblea, como consecuencia de las palabras del gobernador. Mal puede atacar a la República quien, como yo, tanto expuso por que viviera. Nadie podrá demostrarme con hechos lo contrario y por tanto, lo considero insidioso.

Sexto. Que el pronun-

ciar las palabras que promovieron la protesta, fué como consecuencia de la manobra que por algunos se hacía para que se unieran o secundaran al señor Campó Giro y que fracasara la Asamblea.

Y por último, que me ha herido en el alma que por el «delito» de haber entrado en el teatro, con un interés grande por ver como se solucionaba el paro de los obreros, por estar en ello también interesados los campesinos de mi pueblo, y por pronunciar unas palabras en defensa de la República, del mismo gobernador y de los diputados presentes, fuera mortificado por la primera autoridad de la República.

Gracias anticipadas de su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

BENITO SANCHEZ.

“El Sanatorio”
Paneras Bajas, 1
Cerveza “El Agulla”
APERITIVOS
Todos los días mariscos
Servicio a domicilio
TELEFONO 204

DE YUGOESLAVIA
Incendio en un gran edificio

Telegrafan de Zagreb, que un violento incendio, originado a consecuencia de una explosión en un taller de preparación de cintas cinematográficas, ha destruido un gran inmueble de aquella población.

Los inquilinos tuvieron que saltar por las ventanas para salvarse.

Han resultado cuatro muertos y 29 heridos, de ellos seis de gravedad.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Ha trasladado su consulta a
PLAZA MAYOR, 49
De diez a una y de cinco a seis
CACERES

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)

Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

Noticias

El próximo domingo se verificará en el local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vendidos y no desempeñados.

Los objetos que se han de subastar estarán expuestos al público mañana sábado, de cuatro a seis de la tarde.

¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

LA «GACETA» DE HOY
Los presupuestos generales del Estado

POR TELEFONO

Madrid, 1 (5 10 t.)—En el periódico oficial del Gobierno se publica hoy la ley de presupuestos generales del Estado, que quedó aprobada anoche por las Cortes.—M.

Se vende casa con cochera en Clavellina, 4
Razón: Roso de Luna, 14.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas.—1 ternera.
- B. Hernández.—1 ternera.
- C. Chapado.—12 corderos.

M. Pacheco.—18 corderos.
Varios.—35 corderos.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de NUOVO DIA en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares cualquiera puede comprobarlo fácilmente

FRIVOLIDADES
Castigadores de hoy

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En los días invernales, un lugar grato y confortable es para las reuniones de la tarde el «Bar Americano», situado en la avenida de X. En él es donde se reúne parte de la frívola juventud de hoy. Niñas peras, «pollos bien», perfumes más o menos exóticos, cigarrillos: este es el ambiente del citado café.

En las mesas de la izquierda, una tertulia de «castigadores», y dos lindas muchachitas, que por el contraste que hacen con sus compañeros de tertulia, no dejan de llamarme la atención. Sus respectivas figuras también producen un bonito contraste. La mayor de las dos es una morena alta y distinguida, en su amena conversación, se trasluce una sólida cultura. Después supe que estaba pensada, estudiando Medicina. La otra hermana, tiene el mismo aspecto que la anterior, pero la diferencia de gustos y tendencias, unido a su delicada belleza rubia, hace de ellas dos tipos francamente interesantes.

Parecióme extraño el que dos muchachas de estas cualidades encontraron ambiente en una peña de neófitos muchachos como era ésta, pero con todo, hay que rendirse a la evidencia.

El motivo de estas reuniones era el comentar tal o cual cosa, que en las huecas cabezas de los muchachos no podría solucionarse.

Entre ellos se destaca uno, motivo de estas cuartillas.

Flirtea con las dos hermanas, pero especialmente con la rubia.

Ella, a pesar de sus manifestaciones, parece que no la disgusta un probable noviazgo.

No falta una sola tarde a la tertulia del capitán. Este detalle se presta a los más curiosos comentarios del resto de la «peña», que al oírlos de cerca, me hacen reír.

Un obeso caballero que se sienta a mi derecha y que también es asiduo concurrente al citado «Bar», al ver que me sonrío ante las palabras de los contertullios, me dice indiscreto, parece mentira que haya mujeres capaces de querer a un tipo «así». Le miré extrañada ante sus palabras, y prosiguió, soy antiguo amigo suyo y sé muy bien lo que me digo. No le parezca raro, señorita. Mi curiosidad exarcebada

con las palabras del obeso, hace que le dirija algunas preguntas, que por mi parte estaba muy lejos de formular.

Me dijo que era coronel retirado y que conocía al capitán Emilio Medina desde hacía mucho tiempo. No me hace ninguna apología. Me pide autorización para presentarme y acepté por hablar con un tipo tan grotesco como era.—Aquí el capitán Medina, un excelente amigo.—La señorita X, a quien tengo el honor de presentarte.—Pronto se inició la charla. Lo primero que me dijo era que las mujeres se volvían locas por él y que el mejor medio de conquistarlas era el «castigarlas»; éstas fueron las palabras de mi necio interlocutor. Su figura grotesca en extremo, unida a sus delicados ademanes, hace que se defina el mismo.

Ahora es cuando veo claramente que las muchachas a quien acompaña no están interesadas por él, ni mucho menos.

Después de hablar con ellas, pude comprobarlo con exactitud.

El estaba completamente convencido de que las hermanitas eran país conquistado.

No hace muchas tardes, en un concurso de carteles, en el que exponía la amiga del capitán, y al que fui invitado por ella, supe el profundo amor que el capitán Medina había sabido inspirarle.

Ella era caricaturista, y el único fin de su permanencia en el citado «bar» no era otro que el estudiar de cerca un tipo que le había sugerido las ideas más adecuadas al fin que perseguía con el dibujo, que había presentado.

Este fué el motivo por lo que mi distinguida amiga aceptó la compañía de Emilio Medina.

BERTA LALEONA

Felipe Alvarez Urizarri
ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
CACERES

De lo más saliente en España, como en el resto del mundo, podrá enterarse el que quiera, leyendo:

NUOVO DIA

La actualidad comentada Quien nos ultraja y nos atropella...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

H y cosas incomprensibles.

Nunca he podido ver con calma cómo un ser humano se doblega dócilmente, mansamente, borreguilmente, ante una cosa clara y evidentemente injusta, tan sólo por que esa cosa lleve el pomposo nombre de ley o esté hecha en su nombre.

Una bestia, un jilguero, una rosa, instintivamente se rebelan contra lo que les daña o hiera.

Intentad arrebatarse un cachorro a la hembra; tratad de hostigar el gallo que se pavonea en la corralada y veréis en su actitud una protesta diáfana, terminante, «digna»...

Peró...
«Claro es», el hombre para eso es hombre ¿verdad? El hombre se ve acorralado, zaherido, lastimado y agobiado por un atropello, y calla y se resigna y se aguanta y lo soporta, si es que ese atropello que con él se comete, se perpetra en nombre de una ley, si es que ese atropello que con él se comete se lleva a cabo porque está virtualmente «autorizada» en la hoja impresa de un libro o de un pasquin, o si esa felonía que con él se hace está hecha por una cabeza o por un torso galoneados.

¡Pobre hombre! ¡Pobre hombre, que ni siquiera siente el arranque del chacal o del lobo, pobre hombre que ni experimenta siquiera el gesto del microbio ante la vacuna que lo reduce o lo combate!

Hace pocos días—no recuerdo en estos momentos en que pueblo, pero es igual—murió una señora cuya vida y cuya muerte fueron inequívocamente católicas.

La «autoridad»—qué gracia me hace esta palabra en labios de ciertas personas—se opuso a que el cadáver de dicha señora fuese enterrado católicamente, hiriendo así, con manifiesta gravedad y grosería, los deseos de los familiares y sobre todo profanando así la voluntad expresa de la yacente.

Pocos días después, la misma autoridad, en nombre de no se qué ley, irrumplió en la casa mortuoria donde se haballan rezando varias personas, donde los familiares elevaban al cielo sus preces por la difunta. Esa «autoridad» trató de impedir esos rezos y hasta creo que lo consiguió.

La familia de la muerta opuso sus protestas, pero protestas «burocráticas»,

protestas vergonzantes, humildes, respetuosas, sobre todo respetuosas!

Al ojeal en la Prensa este caso cínico, este caso raro hoy pero que puede hacerse frecuente mañana, me he preguntado:

¿Pero la finada dama no tendría algún hijo o algún hermano o en último extremo cualquier pariente masculino?

Y esos hijos o esos hermanos o ese marido ¿no supieron sentirse, ya que no «hombres civilizados», al menos chacales que a dentelladas defenderían lo que na die, «nadie» podía ni debía arrebatárselos por ser suyo ya que los derechos que Dios dá a la conciencia están sobre todas las cosas, sobre todas las leyes y sobre todos los gobiernos habidos, habientes o por haber?

¿Cómo es que ante injusticia tan clara y evidente, tan manifiesta y tan cruel doblégaron su voluntad, relegando sus protestas a borronar un pliego de papel sellado?

No, no sigamos por ahí, porque de seguir por ese camino no tardaremos en tener que pagar contribución por hacer la señal de la cruz o por oír misa o por comulgar o por simplemente entrar en la Iglesia...

No no sigamos por esa senda vergonzosa porque entonces quedaremos reducidos a la infamante condición de parias.

Respetemos la Ley, respetemos la autoridad, pero entedámoslo bien, cuando esa Ley y esa autoridad no se opongan a «eso» que llevamos escrito en la sangre con el sello de mil generaciones, a «eso» que llevamos grabado en el alma con la misma mano del Creador de todos los seres...

No olvidemos que si como católicos hemos de inclinarnos la frente ante Dios, como hombre hemos de levantarla airados para escupir el rostro de quien nos ultraja y atropella...

ANTONIO DE LLANOS

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamiento para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Corría, que se sigue contra Pedro Sánchez Barquero, que realizó los siguientes hechos.

En la madrugada del 1.º de Septiembre pasado, el procesado mencionado, fué sorprendido en el sitio de las «Eras de Arriba», del término de Pozuelo de Zarzón, por una pareja de la Guardia civil, que al cachearle le ocupó una pistola automática del calibre 6-35, cargada con cuatro cápsula, para cuyo uso carecía de licencia y guía.

Los hechos los califica el señor fiscal de un delito de tenencia de arma corta de fuego, definido y penado en el decreto de 19 de Agosto de 1931, procediendo se imponga al procesado la pena de seis meses de arresto mayor, accesorias, y costas y decomiso del arma.

El letrado, señor Bohigas, solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citado un testigo. Secretaría del señor Repetto.

Lea V. NUEVO DIA

Taller Electro-Mecánico

DE

Juan Manuel Chamorro

Carretera de Mérida (Junto Almacenes Bernal)

Teléfono 402

Reparación de motores, dinamos, alternadores y carga de baterías de automóvil

El tiempo en Cáceres

De la Estación Meteorológica Observaciones del día 1 de Abril de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 721 0.
Temperatura, 7 8
Humedad por %, 10 0.
Dirección, SW.
Fuerza, 1.
Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 1'8
Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 1'5
Estado del cielo en el momento de la observación, niebla.

Temperaturas extremas

Máxima a la sombra (ayer), 14 0.
Mínima (hoy), 6 8.

Restaurant Económico (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Se sirven bodas, bautizos, banquetes, etc., todo a base de economía.

Plaza de la Concepción 13.

LOS DESESPERADOS

Se quitó la vida arrojándose a un pozo

En la mañana de ayer fué hallada ahogada, en un pozo que existe en las afueras de Logrosán, la vecina de aquella localidad, Marlana Gomato Tello, de 45 años de edad y casada, suponiéndose que se había arrojado al mismo la noche anterior.

Se ignoran las causas que indujese a la desdichada Marlana a tomar tan fatal determinación, creyéndose que lo hizo desesperada por la enfermedad que padecía desde hacía algunos años.

Kaleidoscopio

El fatuo mandarín

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La Humanidad pudiente padece hoy, bajo los efectos de un terror, pánico indescriptible, viendo en peligro los monjes amasados con desvelo o heredados con júbilo. La propiedad se resquebraja con sus sacratísimos ciémlentos, y los que tienen algo que perder, tiemblan y se estremecen ante las tenebrosas perspectivas que les pinta su calenturienta imaginación.

No llegará la sangre al río. Por lo menos, así hay que creerlo y que desearlo. Ciertas utopías, que acaso parezcan admirables en el terreno teórico, son irrealizables en la práctica. Modelo de organización comunista fué la de Licurgo, el idealista legislador de Esparta, y hubo que abandonarla en vista del fracaso que siguió a su implantación. El pueblo judío estableció también el reparto de bienes, con igual negativo resultado.

En Rusia, al través de informaciones tendenciosas, puede asegurarse que se vive mal, sometidos el pueblo a una tiranía mil veces peor y más odiosa que la de los zarés. ¿Por qué hemos de pensar que tales absurdos prevalezcan, cuando van contra la humana naturaleza y así se ha demostrado una y mil veces? Descontemos, eso sí, una transformación razonable de instituciones que siempre se consideraron intangibles. Demos algo a los que nada tienen, y ésto nos permitirá conservar el resto. Reconozcamos que lo superfluo de nada sirve, y el que mucho le sobra, puede aplicársele el cuento del fatuo mandarín. ¿Queréis saberlo?

Un mandarín muy orgulloso, cifraba su vanidad en lucir trajes magníficos, recamados de oro, con perlas y diamantes en abundancias. Sentíase ufano y satisfecho al ver que los transeuntes se volvían para contemplar su vestimenta. Cierta día, un bonzo anciano y harapiento le fué siguiendo largo rato, haciéndole profundas reverencias y dándole miles y miles de gracias a cada instante.

Aunque la fatuidad del mandarín hallose lógicamente desplantada, hubo de preguntar al bonzo por qué le daba las gracias, si él no le había otorgado merced alguna.

—Te engañas, opulento señor—le dijo el bonzo entre dos zalameas—. Me dá el placer de contemplar de balde todas esas riquezas y preciosidades que tanto dinero te cuestan, y para nada sirven, como no sea para que yo y otros como yo las contemplemos, mientras tú has de tomarte el trabajo de llevarlas y el cuidado de guardarlas.

Bueno será que recordemos el cuento del fatuo mandarín, en estos instantes de desconcierto económico.

Sin llegar a la absoluta renuncia franciscana, pensemos que, en la mayoría de los casos, lo que nos parece imprescindible, sólo sirve para que lo contemplan los demás.

Augustin Martinez Olmedilla

Nueva subasta

Con rebaja del tipo de subasta, se celebrará en la Notaría de don Juan Zancada, el día 6 de Abril, a las doce, para la venta de la casa número 4 y 6 de la Plaza Mayor, de esta ciudad. Pliego de condiciones en la Notaría y en San Juan, 8, principal.

De Hacienda

Retirados

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, han sido concedidas las pensiones siguientes:

A don Ramón Suárez Bellanco, teniente de Carabineros, retirado, 562 50 pesetas mensuales, abonables desde primero de Diciembre último, y a don Eusebio Broncano Encarnación, sargento de la Guardia civil, retirado, 277 60 pesetas mensuales, abonable desde primero de Octubre último.

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Amortizables hasta 50 años

Compra-venta de Cédulas hipotecarias. Prontitud y reserva. Diríjirse a

CLEMENTE A. GALLARDO

(Procurador y Corredor de Comercio)

OFICINA CENTRAL

Mayor, 4, Pral. MADRID Teléfono 96.103

MERIDA (Badajoz). — Teléfono número 178.

NUESTROS REPORTAJES

Berta Singerman

Una charla con la gran recitadora rusa

«La belleza no se percibe sin afecto sin admiración, sin amor».

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Declaro, bajo mi palabra, que no tuve el propósito de entrevistar a esta mujer. Fuí al teatro Calderón para conocerla. Yo recordaba el estrépito con que las trompetas de oro de la Fama habían, hace tiempo, voceado el nombre de Berta Singerman, alma sensible, palabra armoniosa, gesto inimitable, intérprete genial... Quise escucharla. ¡Bendito sea aquel día, señalado en mi carnet con piedra blanca. Entre poesía y poesía lírica o épica, o entre la dulce balada y el himno triunfal, o el cantar y la elegía, después de cada ovación cerrada y redoblada, un silencio profundo enmudecía al auditorio mientras la diva de la declamación, bellísima de gesto y de figura, templábase como una lira, acompasándose en silencio, y tremando de emoción su alma como llama celeste en el fanal de un cuerpo de dios».

Una nueva emoción, intensa y pura, se apoderó de mi espíritu. Desde mi butaca yo había contemplado la silueta vaporosa y gentilísima de la Singerman, y admirado su arte y varía modulación en «Motivos del lobo», su exquisitez y ternura en «Mañana de la Cruz», su delicadeza maternal, tímida e inapreciable en «manas» (coplas de cuna), su vibrante entonación, su talento dramático (nueva faceta de su talento) y sus recursos teatrales en «Exaltación de la luz»... y, escuchándola, había vibrado como un diapasón. Pero oyéndola y mirándola de cerca, me sentía arrobado, y apenas supe interrogarla.

—¿Su patria? —Nací en Rusia, pero me crié en la Argentina desde muy niña. —¿Sus estudios? —Soy bachiller, y en el Conservatorio nacional de Buenos Aires hice mis estudios de declamación. —¿Desde cuándo reveló usted sus actitudes? —Desde muy niña.

Desde muy niña. La señora Singerman habla suavemente, con palabra reposada; y la voz bien timbrada, dulce, aterciopelada, robusta y armónica para la declamación y el canto, me pareció... menos bella que la luz soñadora de sus ojos y la serena sonrisa de sus labios. No es «fotogénica», ¡que es el hechizo de su cara muy superior a retrato que me diera y a las fotografías con que se anuncia!

—¿Cuál es su concepto —le pregunté—, su ideal del arte?

—Es muy difícil contestar a esa pregunta... El arte evoluciona...

—Y lo que importa es sentirlo, ¿no?

Creo en efecto que, aparte su cultura artística, la Singerman es una formidable, maravillosa intuitiva, única en su género.

—¿Sus temas y poetas favoritos?

—Temas, mejor dicho, géneros, todos los de mi programa, en cuanto a los poetas...

La diva, sonriendo, se resiste a contestar.

El periodista reitera su ruego «por interés de los lectores», y entonces ella de clara, un poco ruborosa, el nombre de Antonio Machado, haciendo «antes y en primer término», un fervido elogio de Juan Ramón Jiménez.

Recuerdo, en efecto, el acento emotivo y jubiloso con que decía, en «Mañana de la Cruz», aquellos de «Vámonos, vámonos (al campo) por romero y por amor...»

¡Cuántas preguntas, si no hubiera sido por mi embobamiento, habría hecho a es a la señora dama, hija espiritual de la Argentina e hija mimada de las divinas Musas!

¿No hay en el alma de los grandes artistas triunfadores un fondo de tristeza? ¿Y no se sentirá ella abrumada bajo la gloria de los aplausos y los triunfos? ¿Acaso soñará también con la casta blanca de Horacio, cerca de flores, poblada de aves, en un apartamento encantado, familiar e íntimo?

Tampoco le pregunté su

Impresión de los públicos de España, que ella ha conocido.

Si sé cómo estudia y ensaya las bellas composiciones que forman su extenso programa.

—En ese estudio previo— declaró al periodista—yo no tengo más espectador que a mi marido, mi mejor crítico, que conoce perfectamente mi temperamento y que revela un gran gusto haciéndome a veces atinadas observaciones.

He apreciado en él—le dije—una gran cultura, y, claro, como la tratará a usted desde hace bastantes años...

—Desde que yo tenía 16—puntualizó con una dulce mirada evocadora.

—¿Muchos hijos en el matrimonio?

—Sólo una niña; nuestra hija Miryan

(Que es por cierto una parlanchina encantadora).

—Y ahora desde Madrid, ¿adónde lleva usted su arte?

—Primero a Cartagena y después a Alicante, Valencia, Barcelona, San Sebastián...

Estamos ya de pie en el umbral del Hotel Victoria. El señor Stolek se ha adelantado.

Pido por último a la artista admirable un pensamiento para terminar, y me mira un momento fijamente, mientras yo percibo la espiritual belleza de un poema sin palabras: «¡Berta Singerman!»

—Bueno—exclamó de pronto con un extraño impulso irreflexivo—diré que no tiene usted más de 22 años.

Una sonrisa amable y una rectificación:

—Algunos más, algunos más, aunque menos de 30...

Y le pido mil perdones y le expreso mi gratitud, tendiéndome ella la mano que yo le beso, y me despido de su afortunado esposo, que acaba de volver adonde estamos

SILVESTRE MATAS

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

EN NORUEGA

La furia de un gendarme

Informan de Oslo, que cerca de Trondheim, un gendarme, de veintinueve años, ha dado muerte a su padre, a su madre y a sus tres hermanos. Después ha prendido fuego a la casa.

El mismo avisó por teléfono a los bomberos y a la Policía.

Contestación a una crónica, que creo debió ser deportiva

¡Al César lo que es del César! o ¡A Pulido Gómez, hay que darle una carrera!

Con algo de interés, leí una pequeña croniquilla que hizo resaltar el señor Pulido, en este mismo diario, el día de antea. Crónica que, desde luego, como bien escrita está, ¿eh? y como literato no debemos dudar que el señor Pulido lo es, pues creo que presentándonos a la vista un sin rival e indiscutible enciclopédico científico, estamos obligados, todo buen cacereño, a contribuir económicamente a una suscripción popular, que hay que abrir, para que este señor Sabelotodo, sea algo más que lo que es.

Puesto que dicho vé, corre y dile del Arenas Club, se ocupa en su escrito de cosas que no vienen al caso, salgo yo, que soy un átomo plumífero (ya que otros de mayor capacidad no lo hacen, por considerarla de poca importancia), a manifestarle, por medio de este pequeño escrito, que no veo claro que, en una crónica deportiva, se haga resaltar la máxima literatura con que su capacidad mental e intelectual cuenta, ya que desde luego sabemos (o cuando menos desde pequeño debemos saber) que dicho especializado cronista deportivo es un verdadero... «as» de literatos y ciencias varias.

Pues bien, como sabe ya

dicho señor que los chicos atléticos saben hacer un verdadero esfuerzo, levantándose a las seis de la mañana, para luego dar lecciones futbolísticas, que va ya sabiendo también expresado señor Pulido, que no sólo lo hacen porque el fútbol no decalga en nuestra querida capital, sino que lo hacen, además, por despejar los sentidos, bastante tupidos por el vinillo del «Bar Athlético», y ser, desde luego un hombre culto y capacitado como él.

Así es, que, muchas gracias por su lección de literatura y ya sabe donde puede contar con un verdadero amigo y admirador que está siempre a sus órdenes.

Fernando Hurtado Vázquez.

ALMACENES

COLONIALES

MADERAS

CEMENTOS

BALDOSINES

YESOS

AZULEJOS

CANIZOS

CACERES

G. REPETTO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS

MEDICO

Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.

Consultas: De cuatro a seis de la tarde.

Gratuitas para los pobres los Sábados.

MORERAS, 6. — CACERES. — NO VISITA A DOMICILIO

ACABAN de ponerse a la venta dos de los diez volúmenes de que se compondrán las obras completas de JUAN LUIS CORDERO, las cuales irán apareciendo en el curso del año actual:

«DEVOCIONARIO DE AMOR»

es un tomo de más de 300 páginas, con un prefacio íntimo, compuesto de pequeños poemas que arrancan de la intuición lírica del autor y, siendo punto de partida de su actual modalidad literaria, reflejan algo de la vida de todos al reflejar las evoluciones sentimentales de un espíritu sincero y entusiasta.

«CLARA LUNA»

es una novela de 350 páginas, donde se inician las malandanzas de un español simbólico que se mueve en el marco rural de la vida extremeña, cuyo ambiente político-social y cuyas costumbres refleja; siendo este volumen el primero de una trilogía que partiendo del desastre culminará con las repercusiones que las dictaduras tuvieron en Extremadura en EL SECRETARIO RURAL y evidenciará en EL JABALI el panorama republicano extremeño con sus parlamentarios, sus ponchos, sus agullas, sus cernicales y sus pecadores de río revuelto.

CINCO PESETAS EJEMPLAR

Quien desee adquirir estos libros puede dirigirse a don Luis Cordovés Rubio, Abril 5, Badajoz, o a don Benigno Bernard Pérez, en el Ayuntamiento de Barcarrota.

Advertisement for 'FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS' and 'OLSAICOS MARIN'. Includes a logo with a checkered pattern and text: 'Exposicion Oficinas Avenida Republica 3', 'Teléfonos Fábrica 147 Oficinas 40', 'Apartado nº 9', 'AZULEJOS - CANIZOS - YESOS', 'MATERIAL SANITARIO', 'CACERES', 'MARCA REGISTRADA'.

Después de la reunión memorable

Mostrando la autenticidad de una cita

Mollere dijo: tomo lo que me conviene donde quiera que lo encuentro, y yo también lo digo y además lo hago. He repetido mil veces que como aquel empleado del Gobierno civil, de Cáceres, a quien un jefe de la Guardia civil le negaba el derecho a opinar porque tenía 2 000 del ala, sólo de sueldo, yo no puedo, por mi insolvencia cultural, opinar nada acerca de nada. Acosumbro a citar los textos que fuiste. Y como texto y sagrado por cierto, cité y coplé al comentar, reflejando las ajenas opiniones y no la mía propia, en el articullillo en que daba cuenta de la reunión memorable de rústicos, urbanos, «comercia» e industria, pensé que nadie se permitiría creer mío para luego calificarlo de disparate el pensamiento y juicio de que «el rico o es malo o heredero de malo».

¿Con qué mío, eh? Pare, pare la jaca mi distinguido jarrón y cavernícola, que ambas cualidades reúne, usaría mi amable censor. ¡Mío el texto! Ojalá; entonces sería pensador y de los ilustres y no soy eso, aunque sí copista, pero de sublimidades literarias y filosóficas.

Nada menos que un Santo, San Hierónimo en Comen en Habac, c. 3, dijo: «Dives iniquus, ant iniqui haeres», y yo lo coplé, no precisamente del texto original, que no tuve la fortuna que a mis manos llegara, pero sí de una copia testimonio fehaciente.

Fray Luis de Granada, el escritor genial de nuestro Siglo de Oro, el más excelso de los predicadores católicos, en su libro sublime, popular y conocidísimo, «Gua de Pecadores», en la página 133 de la edición que del mismo se hizo en Barcelona, imprenta de Juan Olivas editor, dice refiriéndose a la riqueza y a la codicia que San Hierónimo expresó: «Que las riquezas pocas veces se alcanzan sin ofensas a Dios por lo que como dice el Proverbio», «El rico o es malo o heredero de malo».

Tal el texto y su fundamento. El santo opina que las riquezas, poquísimas veces, se adquieren sin ofender a Dios y por eso dice el rico es malo o heredero de malo. Y si por el hecho de tener-

las, el rico es malo, cuando desordenadamente las guarda, las oculta, quiere que sean exclusivamente para él, entonces ya no es malo, ya es perverso y esotambién, santos y predicadores y hasta Nuestro Redentor Divino, lo expresaron.

San Agustín, maravillado expresa: «¿Qué codicia es esta tan insaciable de los hombres que sus tesoros guardan, cuando aun los animales brutos tienen medidas en sus deseos? Porque entonces cazan cuando padecen hambre. Mas cuando están hartos, luego dejan de cazar. Sólo el rico guarda no pone tasa en sus deseos. Porque siempre roba y nunca se harta».

San Basilio: «Oye, rico; que de los pobres es el pan que tú encierras y de los desnudos el vestido que tú escondes y de los miserables el dinero que tú entierras».

San Crisóstomo: «Tú que tienes bastante hacienda, imita a Cristo, que siendo rico, por nosotros se hizo pobre».

A un caballero escribe San Gregorio: «Acuérdate que las riquezas mal habidas se han de quedar acá y el pecado que cometiste en haberlas así, se ha de ir contigo allá; y que mayor locura que quedarse acá el provecho y llevar contigo el daño y dejar a otro el gusto y tomar para tí el tormento y obligarte a pensar en la otra vida por lo que otros hayan de lograr en esta».

Aún más sentencias que, no son de Rousseau ni de Proudhon, pensadores que como contrarios a tu pensar rechazarías diciendo el primero: «Maldito sea el que el primer terreno cercó; qué de crímenes se hubiera ahorrado la humanidad si en el

momento de hacer la primera cerca se hubieran tirado las paredes, exclamando el destructor: «la tierra no es de nadie y los frutos son de todos» y expresando el segundo «a propiedad es un robo» sinó de santos ante los que inclinás tu frente, te podría, jarrón, citar más sentencias, pero basta, ahueco el ala, hacia Hoyos, Ignacio, y voy relamiéndome los dedos de gusto al pensar lo frenético que aplaudí cuando el señor gobernador dijo que la Asamblea tenía derecho a que constara quienes eran los que discrepaban del general sentir de los asistentes.

Y este el espíritu que en ella flotó, si que fué hermoso, consolador y para infundir optimismos. Hermanos obreros que no piden limosna, que ejercitan el derecho de pedir trabajo con moderación, contentándose con el jornal del hambre; y hermanos contribuyentes algunos, muchos obreros como ellos y también parados que facilitan los medios para que el derecho se haga efectivo, porque no le faltan, como a Crehuet, poderes de sus administrados, ya que tienen «quereres» y vuelvo a repetir el castellano adagio: «Quereres, querer es poder».

JOSÉ IBARROLA.

EN EL CONGRESO Se reúne la Comisión del Estatuto

MADRID 1 (6 10 t.) - Esta mañana se reunió en una de las secciones del Congreso, la Comisión encargada de estudiar el Estatuto catalán, examinando la cuestión económica.

El señor Royo Villanova presentará el martes el articulado según sus puntos de vista y lo mismo hará el señor Xtrau. - Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Noticias de Segovia

DESCUBRIMIENTO DE UNA GRUTA

MADRID 1 (6 15 t.) - Comunican de Segovia, que en Cavena ha sido descubierta una gruta con extensas galerías cuajadas de estalactitas y estalacmitas.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

También dicen de Segovia, que en la carretera de Arévalo volcó un automóvil, resultando heridos dos de sus ocupantes. - Mencheta.

DE PALMA DE MALLORCA La estancia del presidente de la República

MADRID 1 (6 22 t.) - Informan de Palma de Mallorca, que el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, visitó esta mañana la catedral, acompañado de varias personalidades. Después estuvo en Pollensa y Formentera. - Mencheta.

Consejo de ministros El día 12 de Abril se celebrará la emisión de 500 millones de Obligaciones del Tesoro

La designación de compromisarios para la elección de presidente de la República

MADRID 1 (6 10 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros en el palacio de Buenavista, bajo la presidencia del señor Azaña.

La reunión comenzó a las once y media y terminó a las dos y cuarto de la tarde, sin que ni a la entrada ni a la salida hicieran los ministros manifestaciones de ninguna clase.

La nota oficiosa

Momentos después de terminarse el Consejo, se fact-

Actualidad política Los diputados Botella Asensi y Ortega y Gasset, expulsados del partido radical socialista

Se muestran disconformes con la política gubernamental impuesta por conveniencias personales

MADRID 1 (6 30 t.) (POR TELEFONO)

El diputado radical socialista, señor Botella Asensi, ha publicado una nota explicando su expulsión del partido con motivo de su enmienda presentada últimamente en las Cortes, que fué acordada por 21 votos contra 3.

Dice en la nota que no hay razón para que si la minoría votó en el Parlamento el artículo 24 de la Constitución, no votara igualmente la enmienda por él presentada, siendo las circunstancias propicias por virtud de estar en el Poder un Gobierno de izquierdas.

Añade que su expulsión

del partido tendrá que ser acordada en Asamblea Nacional, ante la que recurrirá en la primera sesión que celebre.

Entiende que la minoría radical socialista se ha desviado del ideal del partido, sujetándose a la actitud gubernamental de quienes obedecen a conveniencias personales más que al cumplimiento del deber.

Por su parte, el señor Ortega y Gasset, también ha facilitado otra nota comentando su separación del partido radical socialista.

Dice que se procede equivocadamente al interpretar la disciplina que choca con los principios fundamentales del ideal del partido.

Coincide con el señor Botella Asensi, en apreciar que su expulsión tendrá que ser acordada en la Asamblea Nacional del mismo.

Termina diciendo que no permitirá el secuestro de la soberanía nacional en el Parlamento y el que se malogre el partido radical socialista. - Mencheta.

Para la Feria Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Relación de nombres de señores que han dado su conformidad para contribuir a la suscripción para las corridas de toros de las Fiestas de Mayo.

- Doña Emilia B. z González.
- Don Sergio Cordero
- Doña Antonia Harto.
- Don Angel Borrego.
- Don Pedro Cerro.
- Señora viuda de José García Cotallo.
- Don Luciano López.

PARA SEVILLA Un centro de Instrucción de guardias de Asalto

MADRID 1 (6 40 t.) - El gobernador civil de Sevilla, señor Sol, se propone aumentar los servicios de Vigilancia y del Cuerpo de Seguridad.

También se establecerá en Sevilla un centro de Instrucción de guardias de Asaltos.



GRAN SASTRERIA LEON

PABLO IGLESIAS, 11 CACERES

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa y distinguida clientela, que al introducir grandes mejoras en el desarrollo del negocio, se ha hecho cargo de la dirección de la Sastrería, el cortador tan conocido en esta capital por su competencia

DON ANTONIO TRIVIÑO